

《穿越圣经》

利未记（18）续讲有关麻风病的条例（利 13:4-28）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

上一次节目，我们研读与分享了利未记 13:1-3 的内容，让我们先来重温一下。

利未记 13:1-3 讲述有关麻风病的条例。根据耶和華吩咐摩西的律例，倘若百姓中有人身上的皮肤出现疖子或长出癣或火斑，就要将这个人带到祭司面前，由祭司判定是否患了麻风病。麻风病在当时是被认为不洁净的。判断大麻风的标准，是根据病者患处的毛和皮肤的情况。如果病者皮肤患处的毛已经变白，且症状深入皮肤内，祭司就要宣布这个人为不洁净。正因为麻风病在当时被视为不洁净的，所以麻风病经常会让人联想到罪的问题。

利未记 13 章主要是讲麻风病人的洁净问题。当有人觉得皮肤有病变，怀疑是不是得了麻风病时，就要到祭司面前，让祭司作判断。上次节目，我们读到如果祭司判断病人罹患麻风病，那么就要按照规则处理。接下来，我们继续查考利未记 13 章剩下的内容。如果祭司不确定病人是否患了麻风病，因此又有另外的处理原则。

利未记 13:4 记载：“若火斑在他肉皮上是白的，现象不深于皮，其上的毛也没有变白，祭司就要将有灾病的人关锁七天。”

从这节经文我们看到，祭司不会仓卒下判断的。同样的，神对我们也不轻易发怒，神对我们非常忍耐，祂为罪人预备了百般的机会。出埃及记 34:6-7 说：“耶和華在他面前宣告说：‘耶和華，耶和華，是有怜悯有恩典的神，不轻易发怒，并有丰盛的慈爱和诚实，为千万人存留慈爱，赦免罪孽、过犯，和罪恶，万不以有罪的为无罪，必追讨他的罪，自父及子，直到三、四代。’”这是旧约的经文，那么新约又是怎么诉说神的宽容呢？彼得后书 3:9 说：“主所应许的尚未成就，有人以为他是耽延，其实不是耽延，乃是宽容你们，不愿有一人沉沦，乃愿人人都悔改。”

祭司要将病患隔离七天。按照经验判断，可能是麻风病。但是祭司要耐心观察。同样的，神也将世界与罪隔离。罗马书 11:32 说：“因为神将众人都圈在不顺服之中，特意要怜悯众人。”加拉太书 3:22 说：“但圣经把众人都圈在罪里，使所应许的福因信耶稣基督，归给那信的人。”“圈在”的意思是“一同隔离”。亲爱的朋友，神把世界封锁在检疫区里，神不允许人在祂的宇宙里太过放肆。神把我们隔离开来，好对我们施怜悯。

利未记 13:5 记载：“第七天，祭司要察看，若看灾病止住了，没有在皮上发散，祭司还要将他关锁七天。”

意思是，七天之后，祭司要再做一次检查。如果他仍然没有把握，病人要再隔离七天。祭司绝不轻率妄下判断。祭司将病人关锁两个七天，并细致观察病的发展，因为病的诊断结果非常重要。我们应当学习这样的态度，不轻率地论断别人。对另一位基督徒做不实的指控是一件非常严重的事情。在提摩太前书 5:19，保罗告诉提摩太：“控告长老的呈子，非有两三个见证就不要收。”保罗也警告我们，末世的时候，会出现很多编造虚谎的控告者。曾经有位牧师在牧养教会的时候，立了一个规矩，就是任何人要向牧师论断教会同工时，受批评的同

工一定要在现场。这位牧师牧会的 21 年间，你知道他接了几个指控吗？只有一个。我们一定要谨慎处理这种事。

利未记 13:6 记载：“第七天，祭司要再察看，若灾病发暗，而且没有在皮上发散，祭司要定他为洁净，原来是癣；那人就要洗衣服，得为洁净。”

“原来是癣”，是指自然发生的皮肤病。“洗衣服”这个习惯，是为了防止发生更严重的皮肤病，维持洁净的卫生，在宗教仪式上宣布完全恢复。

如果十四天之内病情没有扩散，而且改善了，那就不是麻风病。祭司要宣告患者是洁净的。对患者来说，这是好消息，他一定会欢然歌唱。他不必再和亲人隔离，他是洁净的，可以重回亲人的怀抱。大家还记得在马太福音 8 章主耶稣伸手摸一个麻风病人，病人就得洁净的事吗？不只如此，主耶稣也向心灵上的“麻风病人”宣告，他们的罪已经得到赦免。主耶稣籍着医病向我们显明，祂是赦罪的救主。在路加福音 5:17-26，主耶稣医治瘫子的故事，文士和法利赛人质疑祂：“除了神以外，谁能赦罪呢？”主耶稣先告诉瘫子，他的罪已经被赦免了。然后主耶稣说：“但要叫你们知道，人子在地上有赦罪的权柄。”就对瘫子说：“我吩咐你，起来，拿你的褥子回家去吧！”

利未记 13:7-8 记载：“但他为得洁净，将身体给祭司察看以后，癣若在皮上发散开了，他要将身体给祭司察看。祭司要察看，癣若在皮上发散，就要定他为不洁净，是大麻风。”

这是不幸的一面。这次应该是第三次检查了。祭司察验后终于做出了判断，这位患者确定是得了麻风病，真是晴天霹雳，这位病人要与会众隔离。和先前被宣告是洁净的人相比，真是大不相同。被宣告洁净的人从那天开始，就不必像麻风病人一样离群索居，因为他是洁净的， he 可以和洁净的人一起生活。大麻风的特点是扩散。大麻风的扩散让人联想到罪恶的传染性，因此在生活中发现罪恶，应努力靠主除掉罪。以弗所书 4:25-32 说：“所以，你们要弃绝谎言，各人与邻舍说实话，因为我们是互相为肢体。生气却不要犯罪；不可含怒到日落，也不可给魔鬼留地步。从前偷窃的，不要再偷；总要劳力，亲手做正经事，就可有余分给那缺少的人。污秽的言语一句不可出口，只要随事说造就人的好话，叫听见的人得益处。不要叫神的圣灵担忧；你们原是受了他的印记，等候得赎的日子来到。一切苦毒、恼恨、忿怒、嚷闹、毁谤、并一切的恶毒，都当从你们中间除掉；并要以恩慈相待，存怜悯的心，彼此饶恕，正如神在基督里饶恕了你们一样。”那么，如果人反复犯罪，神会不会再给人机会呢？亲爱的听众朋友，如果罪人需要一千次的机会才会回头，神还是会给的。

祭司反复察看病人，这对我们来说，是何等宝贵的教导。有些人号称是归主的，短期内他们也许经得起检验，但是长久下来，罪带来的弊病终会显露出来，证明他们是不洁净的。约翰一书 2:19 说：“他们从我们中间出去，却不是属我们的；若是属我们的，就必仍旧与我们同在；他们出去，显明都不是属我们的。”彼得后书 2:22 说：“俗语说得真不错：狗所吐的，它转过来又吃；猪洗净了又回到泥里去滚；这话在他们身上正合式。”

利未记 13:9-11 记载：“人有了大麻风的灾病，就要将他带到祭司面前。祭司要察看，皮上若长了白疔，使毛变白，在长白疔之处有了红瘀肉，这是肉皮上的旧大麻风，祭司要定他为不洁净，不用将他关锁，因为他是不洁净了。”

“有了红瘀肉”的意思是，大麻风病毒在人身体上产生破坏，使肉露到外边。

这里讲的是麻风病的复发，也可以说是慢性麻风病，这就不需要隔离观察，这样的人一定得了麻风病。由此我们联想到，有些心里刚硬的罪人，在罪里肆无忌惮地任意妄为，甚至连他的好朋友都认为他是罪人。犯罪集团的成员，杀人犯、惯窃、酗酒和吸毒成瘾的人，都属于这一类。他们是自己罪性的奴隶，惟有属灵的能力才能医治他们。一个没有真正得救的信徒，不会相信自己有罪。如果说他是个失丧的罪人，他一定会生气。

经文中的“大祭司要察看”，让我们联想到，耶稣基督是我们的大祭司，是我们与神之间的中保。耶稣不仅知道人罪恶的患处，他也是医治罪人的医生。

利未记 13:12-17 记载：“大麻风若在皮上四外发散，长满了患灾病人的皮，据祭司察看，从头到脚无处不有，祭司就要察看，全体的肉若长满了大麻风，就要定那患灾病的为洁净；全身都变为白，他乃洁净了。但红肉几时显在他的身上就几时不洁净。祭司一看那红肉就定他为不洁净。红肉本是不洁净，是大麻风。红肉若复原，又变白了，他就要来见祭司。祭司要察看，灾病处若变白了，祭司就要定那患灾病的为洁净，他乃洁净了。”

“他乃洁净了”意思是，人体内的病毒完全发散到外边，反而被判明为洁净。因为其患处已经结痂，痂脱落时，大麻风就完全痊愈。这让我们联想到，人内里的罪完全悔改，没有隐藏，被视为是洁净的人了，正如约翰一书 1:9 所说的那样：“我们若认自己的罪，神是信实的，是公义的，必要赦免我们的罪，洗净我们一切的不义。”

“红肉”，原文是“肉”和“新鲜”这两个词的合成词，指“重新长出来的鲜肉”。“红肉”让人联想到人内在的罪显露了出来。“红肉本是不洁净”，这句话的意思是，红肉是因大麻风病毒对人体的破坏而产生的症状，所以是不洁净的，这让人联想到罪的破坏性。“红肉若复原，又变白了”，是指病毒消失，患处结痂变白。这让人联想到人的罪因神的恩典得以洁净，罪人成为新造之人，有了新的生命。

利未记 13:12-17 这一段经文，是麻风病的另一个现象。虽然患者全身都长满大麻风，但这并不代表绝望。值得注意的是，如果全身变白，就可以宣告他是洁净的。这里清楚地表明，没有任何一个罪人是无药可救的。以赛亚书 1:5 说：“你们为什么屡次悖逆，还要受责打吗？你们已经满头痛，全心发昏。”以赛亚书 1:18 说：“耶和华说：你们来，我们彼此辩论。你们的罪虽像朱红，必变成雪白；虽红如丹颜，必白如羊毛。”麻风病真正的症状是在身上生出红肉。

圣经很多的经文都提到血气，连基督徒也有血气。创世记 6:12 说：“凡有血气的人在地上都败坏了行为。”约翰福音 6:63 说：“肉体是无益的。”罗马书 7:18 说：“我也知道，在我里头，就是我肉体之中，没有良善。”哥林多前书 1:29 说：“使一切有血气的，在神面前一个也不能自夸。”哥林多前书 15:50 说：“血肉之体不能承受神的国”。以弗所书 2:3 说：“放纵肉体的私欲，随着肉体 and 心中所喜好的去行，本为可怒之子，和别人一样。”腓立比书 3:3 说：“因为真受割礼的，乃是我们这以神的灵敬拜、在基督耶稣里夸口、不靠着肉体的。”犹大书 23 节说：“有些人你们要从火中抢出来，搭救他们；有些人你们要存惧怕的心怜悯他们，连那被情欲沾染的衣服也当厌恶。”从这些经文看来，红肉让人联想到在十字架上受审判的“老我”。当基督徒显出老我时，神要审判。血气绝对不能讨神的喜悦，神只悦纳圣灵所结的果子。

利未记 13:18-23 记载：“人若在皮肉上长疮，却治好了，在长疮之处又起了白疔，或是白中带红的火斑，就要给祭司察看。祭司要察看，若现象洼于皮，其上的毛也变白了，就要定他

为不洁净，是大麻风的灾病发在疮中。祭司若察看，其上没有白毛，也没有洼于皮，乃是发暗，就要将他关锁七天。若在皮上发散开了，祭司就要定他为不洁净，是灾病。火斑若在原处止住，没有发散，便是疮的痕迹，祭司就要定他为洁净。”

“若现象洼于皮”，这里的“洼”意思是凹陷、深陷。“关锁七天”指的是与人群隔离，细致观察患处的发展，直到作出正确的诊断。“灾病”指的是大麻风。

这段经文详细说明了祭司如何检查“疮”。因为这个疮可能是麻风病的前兆，所以要由祭司检查。这就像一个小小的溃疡可能恶化成癌症一样。对长疮治好，这个部位又发生异常现象时，要分辨是一般火斑还是属于大麻风，这是诊断的方法。检查的程序和新的麻风案例一样。如果疮上的毛发变白，而且深入皮肤里面，表示有麻烦了。七天的观察期可以让祭司确定那个疮是好还是坏。这让人联想到，“老我”的罪性会有扩散、恶化的危险。一个刚刚归主的基督徒常会分享神怎样帮助他改掉坏习惯，但是这个旧疮可能在几年以后复发。这种情形是有的。有这样经验的人，可能并没有真正得救；也可能他得救了，可是老我又来了。因此要仔细检验，不可草率判断。

利未记 13:24-28 记载：“人的皮肉上若起了火毒，火毒的瘀肉成了火斑，或是白中带红的，或是全白的，祭司就要察看，火斑中的毛若变白了，现象又深于皮，是大麻风在火毒中发出，就要定他为不洁净，是大麻风的灾病。但是祭司察看，在火斑中若没有白毛，也没有洼于皮，乃是发暗，就要将他关锁七天。到第七天，祭司要察看，火斑若在皮上发散开了，就要定他为不洁净，是大麻风的灾病。火斑若在原处止住，没有在皮上发散，乃是发暗，是起的火毒，祭司要定他为洁净，不过是火毒的痕迹。”

“大麻风在火毒中发出”，这句暗示着大麻风有可能因其他病变发生。这让我们联想到，生活中的软弱或习惯上的罪会蚕食我们的生命，会把我们的灵魂引向毁灭的危险之中。“火斑若在皮上发散开了”，这句说明大麻风最大的特点是发散范围宽且深，这让人联想到罪恶带领的影响，也是极其深远的。雅各书 1:15 说：“私欲既怀了胎，就生出罪来；罪既长成，就生出死来。”

这段经文所说的是由火斑引起的麻风病。火斑可能是烫伤或者是受感染而来，是会发烧的，可是也有恶化成麻风病的危险。这让我们联想到，我们必须对自己的血气提高警觉。罗马书 6:19 说：“我因你们肉体的软弱，就照人的常话对你们说。你们从前怎样将肢体献给不洁不法作奴仆，以至于不法；现今也要照样将肢体献给义作奴仆，以至于成圣。”哥林多前书 9:27 说：“我是攻克己身，叫身服我，恐怕我传福音给别人，自己反被弃绝了。”这些经文教训我们，任何血气浮现的时候都要特别谨慎。人凭血气是不能讨神喜悦的。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！